

αλεχτά μηλα, για να τα πάη του κυρίου Ταγματάρχου !... Πεταστές, πιάτα γυμάτα και τελειωμό δεν είχαν... Κλέβαν οι στρατιώτες δηλ νύχτα, πάλι γεμάτη η μηλιά...

—Μωρέ, τί θαύμα είν' αυτό ;... Μωρέ τί παραγωγή εινε αυτή εφέτος !... Μηλιά εινε αυτή η εργοστάσιο ;...

—Εθαύμαζε ο καλός εκείνος Φρούραρχος.
—Μανάβικο !... του άπαντούσα εγώ ζουτοπονήρας.
—Μπράβο, δεκανέια μου !...

Και μιά πού οι καιροί ήταν ενόικοι κι άνέμων ειφορία στις μηλιές, και ο Θεός άρχισε τα θαύματα στην Ελλάδα, ειθεώρησα περιττό κι εγώ να κάθωμαι να φυλάω και την ημέρα τη μηλιά... Και βρήκα τον στρατώνα μου, τις παρτές, τους άνεπιδέκτους, την πού ημερών ζωή, φροντίζοντας μόνο να ζεμάω και ν' αναπληρώνω όσα μηλα κλέβανε και την ημέρα οι φτανοί.

Τουφλίδα πάλι, υίλος του Καγάλη, φρούριο, Ηρώων, καιμιά βολίτσα στις γειτονίες και τραγουδάει, πού άρχισε :

Τα ρόδα, τα τριαντάφυλλα,
της ανοιξίς καμάρι...

Μεσομαυόσε με τό :

Πάλι μεθυσμένος εισαι,
πάλι τα ποτήρια σπάς,
πάλι τον κουτσάδακη κάνεις,
πάλι ξύλο θές να φάς !...

Και τελείωνε με τον Έθνικό "Υμνο ή τιν...τοπιζό :

Τό Μεσολόγγι να καθί,
κι ή Πάτρα να βουλιάρη,
και τον καυμένον "Επαχτο,
Θεός να τον φυλάξη...
Πάχει κορίτσια όμορφα,
και άνδρες παλληκάρια,
και σαν άκούνε πόλεμο,
χύνονται σαν λιουτρία !...

—«Τριπτόνουν μέσ' στ' άμπάρια β', μιάς πρόσθεταν, περριζοντάς μας, οι εφραφάμαλοι !...»

Καλό περνούσε έτσι ή ζωή κι ή μηλιά ήταν πάντα φορτωμένη μηλα, όταν ένα πρωί ήθε με ά διαταγή και μιάς ανεπτήρες όλους.

Πάει και του Μεσολογγιού ο Φρούραρχος, πάει και της μηλιάς ο...Φρούραρχος, πάνε και ή παρτές και τα τραγουδια, ή Τουφλίδα, τό Ηρώων, πάει κι ο «Βήφωνα», πάει και τό Μεσολόγγι, πάει και ή μηλιά, και ο Λαοκρατάκης και τό καφενείο...
—Σκορποζωφι !...

Έμεις στη Μακεδονία κι ο Φρούραρχος, ο Μιχ. Κωτούλας, στο Αιγαίον Πελάγος. Από μιά εφημερίδα, πού έπεσε κάποτε στα χέρια μου, σαν ήρωνα στη Μπίγλα της Κορυτσάς, ήδα τί αξιωματικός στην Αμυδοντα της Χίου 14 Τούσους αξιωματικούς και 400 στρατιώτες και τους μετέφερε θριαμβευτικώς στην Αθήνα!

Τόν Φρούραρχο Μεσολογγίου τον Ξαναείδα στον μεγάλο πόλεμο, επί κεφαλής Βουλγαροφόνων, κατά τα 1916 — 1917, εκεί κοντά στην Έλασσώνα, μιά μέρα πού κατέβαινα διά...Ξηράς, από την Καστοριά στην Αθήνα.

Θυμηθήκαμε τότε τα παλιά.
—Μωρέ θυμάσαι, μού ειπε, την ειφορία της μηλιάς !... Νοιάζει και νεις ότι εκείνη τη χρονιά όλα τα καλά τα έφριξε ο Θεός στην Ελλάδα. Νικες, δόξες, μηλα, μεγαλεία !...

—Την Ξαναείδες ; τον ρώτησα.
—Την Ξαναείδα. Εινε διό - τρία χρόνια, αλλά δεν κάνει πια τόσους καρπούς !... 'Αλλά τί ήτανε, μωρέ παιδι, κείνο !... Θαύμα !... 'Αληθινό θαύμα του Θεού !... Πρώτη φορά στη ζωή μου είδα τέτοιο πράμα !...
—Θαύμα ! ψιθύρισα κι εγώ.

Και ήταν πράγματι ένα θαύμα. Μόνο πού τό θαύμα εκείνο δεν ήταν του Θεού, όπως νόμιζε ο καλός εκείνος αξιωματικός, αλλά του...δεκανέως !...
ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΧΡΥΣΑ ΛΟΓΙΑ

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΓΝΩΜΕΣ

- Ο ύπομονητικός άξιζει περισσότερο από τον γενναίο.
- Όλα έχουν τό γιατρού τους, εκτός από τό θάνατο.
- Όποιος παραφωνάζει τό διάβολο, θα τον ίδη στο τέλος μπροστά του.
- Τά γερατιά άρχίζουν άφύτου μαυρίζε ή καρδιά κι' όχι άφύτου άπαρίζουν τα μαλλιά.
- Όταν μιλάς άσχημα, πρέπει ν' άνέχεσαι κάθε ειδοής άπάντησι πού σοφ δίνουν.
- Ενενηντα τοίς εκατό ή λέξις «εμπιστοσύνη» εξηγείται με τη λέξι βλακεία.
- Η μεγαλειότερη νίκη εινε εκείνη πού κατορθώνεται χωρίς να χιρθί αίμα.
- Ο γάμος μοιάζει με μερικώς σκυιές, πού τά πρώϊμιά τους σκυα είν' άγοιρα και τά όψιμα δεν άξιζουν.
- Και ή λιγώτερο παρατηρητική γυναίκα δει μάθη ότι την άγαπάτε, πριν τό πληροφρηθητε σείς οι ίδιοι.
- Ο άνθρωπος πού δεν έχει χριμάτα εινε ίσως φτωχός.
- 'Αλλά ο άνθρωπος πού δεν έχει παρά μόνο χριμάτα, εινε τό φτωχότερο πλάσμα της γής.

ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

ΤΟΥ ΑΛΦΟΝΣ ΑΛΛΑΙ

ΜΙΑ ΓΥΝΑΙΚΟΥΛΑ ΠΟΛΥ ΜΟΝΤΕΡΝΑ

Ήταν μιά φορά κι' έναν καιρό — έτσι δεν άρχίζουν όλα τά παραμύθια ; — μιά γυναίκα. Μιά γυναίκοιλα πού όμορφη και τσαχλίνα. Ο άνδρας της, απτός δά ήταν άσχημος σαν τέρας και κοντός σαν ζώο ! Τά αήθητα συναπές της γυναίκοιλας αυτής πρός τον άνδρα της ήσαν χλιαρώτατα, ενώ απτός ο καινέμος διάτεπε και στη φωτιά σ' ένα της νεύμα. Αυτό, θα μου πητε, συμβαίνει συχνά σε πολλά άνδρόνυνα. Καλά. 'Ας τ' άφήσουμε λοιπόν αυτό...

Αυτή ή ευγενική γυναίκοιλα κι' απτός ο πρόστιχος άνδρας φτωζοοοσαν μέσα στη φτώχεια. 'Ο χονρός δεν έπιμυθριζε στό χωματωζοζωτό τους. Μάλιστα — τί ; να τά χροβόουμε τώρα ; — δεν είχαν καν χωματωζοζωτό.

Τόν άνδρα δεν τον έννοιαζε αυτό.Αυτός με μιά ρέγχα, με μιά φορεσιά έτοιμα ρούχα περνούσε. Μά ή γυναίκα του ύπόφερε πούδ από τη φτώχεια και συχνά ή γειτονία την άκουγε να φωνάζη απείπισμένη :

—'Αχ, Θεέ μου ! Πώς μπορεί ο κόσμος να ζή στη φτώχεια !
Είχαν όλο - όλο εισόδημα 1800—2000 φράγκα τό μήνα. 'Ο άνδρας της ήταν ύπάλληλος στην «Εταιρεία Γενικής Εισαγωγής τής...Φιλιππίνης» στη Βόρειο Ισπανία.

Θά μου πητε με 2000 φράγκα τό μήνα ζούνε διό άνδρωποι ; Δεν ζούνε, μά ήθελα να ξέρω τί θα κάνετε πού λόγου σας, άν έπαίονατε μόνο 2000 φράγκα τό μήνα κι' είχατε μιά θοραία και κοινή γυναίκα, πού της άρέσουν περισσότερο τά μεταξοτά παρά τά βαπτακερά ύφάσματα, πού θέλει γυνίκες, χωρσαφικά, διαμαντινά κλπ. κλπ.

Θά χροσνάσαστε ; Μά κι' ο άνδρας της όραίας γυναίκοιλας εξάντλησε κάθε πίστωση. Κι' όσο πήγαινε, τό νοικοκυριό τους έφτώγαινε πού πολύ.

—'Ενα βράδι, ύστερ' από ένα γεύμα λιτότερο από κάθε προηγουμένο — πρώτος πού λέγειν, γιατί λιτότερο γεύμα από τό ξερό ψωμί δεν γίνεται — ή όμορφη γυναίκοιλα έπηγε κοντά στον άνδρα της, πού είχε πέσει στον κρεβάτι, και χαϊδεοντάς τον τά μαλλιά, πού εινε με τραφερή φωνή, πού είχε χρονια να την άκουσι ο φτωχός :

—'Ανδρόνιη μου, ξέρεις τί εδιάβασα σ' αυτό τό κομμάτι της εφημερίδας πού ειχε, τό ψωμί μέσα ;
—Τί ;

—Την ιστορία ενός άνδρός, πού επειδή βοισζοζωταν κι' απτός σε φτώχεια σαν τη δική μας, άσφάλισε τη ζωή του κι' έτσι ή γυναίκα του πήρε την ασφάλεια κι' έζησε ύστερα πλουσιωτάτορα...
—Νά πεθάνω, βρε γυναίκα, θές ; Δεν λυπάσαι, άτονη ;

—Κουτέ, πούς σοφ ειπε να πεθάνης ; Σ' έχω γώ για πεθαμό ; Δεν υ' άφησε να τελειώσω την ιστορία μου. 'Αφού, πού λές, ο άνδρας εκείνος ασφάλιστε σ' όνομα της γυναίκας του, ύστερ' από λίγον καιρό παρουσίασαν ένα ξένο πτώμα για δικό του, και ή γυναίκα του εισέπραξε την ασφάλεια...
—Ναί, μά ή αστυνομία έπιασε τον άνδρα και τον έστειλε μέσα...
—Τόν έπιασε, γιατί στάθηκε κοντός. Μά εγώ σεφέρτα έναν τρόπο...
Θά δολοφονήσης κανένα χριστιανό πού θα σοφ μιούξη, θα βάλης στην τσέπη του τά χαρτιά σου, για να τον πάρουν για σένα, και θα φύγης για τη 'Αμερική, όπου θάρω να σε βρω μόλις εισπράξω την ασφάλεια. Σύμφωνοι ;

—Σύμφωνοι ! τρανιάσε ο δυστυχής σύζυγος.
Κι' ύστερα από μερικώς εδδοιαδες ένας άνδρωπος βρέθηκε πραγματικώς δολοφονημένος μέσα στο βαγζον - λι του τραινου πού πάει απ' τη Λουγζερν στο Μπαρζιτί. Τά χαρτιά πού βρέθηκαν ενάνου του δεν άφησαν κανμιά άμφιβολία για την ταυτότητα του. Ήταν ο άσχημος σύζυγος της όραίας γυναίκοιλας.

Ύστερα από μερικώς μέρες λοιπόν ή όμορφη γυναίκοιλα, με κλάματα και υιορολόγια, εισέπραξε τής 200.000 φράγκα, πού ήταν ασφαλίσματος στ' όνομα της ο...μακαρίτης άνδρας της.
Την ίδια μέρα έπηγε και παράγγειλε μιά μαυρή τοιαλέττα τρέλλα. Και μετά δεκα μέρες, έφριχνε στο γραμματωζοζωτό του Ταχιδρομείου — θυφός έξωτερικού — τό έξις γράμμα :

«'Αγαπητέ μου και...μακαρίτη άνδρόνιη, Ξέρεις πός πάντα μ' ετρέμαζαν οι βρυκόλακες. 'Ελπίζω λοιπόν πός δεν θα μου γίνης μελάς, τώρα πού πέθανες. 'Αλλωστε, τό κλίμα του Παρισίου, πού εινε τόσο υγιεινό για μένα, έσένα...δεν σε σηκώνει. Κάτσε λοιπόν απτός πού κάθασαι.
'Η άγαπητή σου γυναίκοιλα, πού θα σε πειθί αιωνίως.»

Κι' έτσι ο δυστυχος άσχημος σύζυγος άπόμεινε στην Ξενητιά χωρίς γυναίκα, χωρίς πεντάρα και με τό βάρος μιάς δολοφονίας στην πλάτη !...
ΑΛΦΟΝΣ ΑΛΛΑΙ

ΡΟΔΟΨΥΛΛΑ

Δεν ύπάρχει κανένας άνδρωπος, ο όποιος να κατέκτησε μιά γυναίκα κι' έπειτα να μην άπόρησε για πού λόγου δεν άφρησε να την κατακτήση κανένας άλλος.

«Όταν μιά γυναίκα κοιναίε τό κεφάλι της (όπως κι' άν τό κοιναίε), πρέπει να ειπτε βέβαια ότι λέει : «Ναί.»

